维护大龄农民工合法权益 让就业更有归属感

自治区政协人口资源环境委员会开展"有事好商量"协商

本报讯(记者 李 莹) 9月 14日,自治区政协人口资源环境 委员会组织部分政协委员,围绕 "大龄农民工就业路在何方"开展"有事好商量"协商。

委员们来到宁夏钧浩建设工程有限公司泰云庭住宅项目部与施工企业开展座谈交流,了解大龄农民工就业、用工保障、用工占比等情况,随后到南门劳务市场实地调研农民工群体就业意向及难处。座谈会上,自治

区发展改革委、住建厅、交通厅、就业与创业服务局、乡村振兴局、农业农村厅相关负责人介绍我区支持农民工就业相关工作情况。今年以来,我区农村劳动力转移就业总量和外出务工量"双增"态势,1至8月,农至村劳动力转移就业中31岁至45岁34.21万人,占转移就业总员数的41.46%,46岁至60岁25.95万人,占转移就业总人数的31.45%,全区农村劳动力老

龄化趋势明显。为保障农民工就业权益,我区在加大政策支持力度、深化劳务协作、优化公共就业服务、强化返乡创业扶持等方面积极开展工作,各部门多措并举全力支持农民工就业。

在听取相关工作情况介绍后,委员们结合实地调研感受提出意见建议。大家认为,农民工是新型城镇化、乡村振兴的重要力量,近年来我区持续

推进脱贫人口稳岗就业各项工作落实,农民工进城务工、返乡创业得到有效支持。建议要加强农民工就业与乡村振兴有效衔接,通过产业发展,吸引大龄农民工返乡就业和创业;加强区内区外劳务协作,鼓励人力资源机构参与就业服务,确保务工权益;搭建线下就业平台,跟踪就业情况,建立就业服务评价体系,保障农民工群体高质量就业。

市县 政协工作动态

西夏区政协扎实推进提案督办工作

本报讯(记者 单 瑞) 9月 17日,记者获悉,西夏区政协邀请部分政协委员、西夏区政 府督查室组成督办组,对 2023 年提案办理落实情况进行督 办,旨在切实提高提案办理质量,促进提案办理落到实处。

督办组抽选西夏区住建 交通局、自然资源局、教育局 等部门承办的13件提案,涉及 银川第十六中学提升改造、运 酒文化中心建设、疾控中心 验楼建设、老旧小区改造、设 空村帮扶就业创业基地建设、 犀牛湖水生态治理等事项,对 提案办理进展情况、取得的办, 并就提案办理过程中遇到的 一些问题进行答疑和指导。

政协提案是政治协商 的好形式、民主监督的好手 段、参政议政的好渠道。西 夏区政协将组织引导委员 深入基层群众调查研究,主 动聚焦西夏区委和政府中 心工作,充分发挥界别优 势,不断提升提案质量,展 现新时代政协委员新作 为。强化与承办单位的交流 协作,把协商民主理念贯穿 于提案办理全过程,切实把 提案督办工作落到实处。持 续加强提案培育引导、创新 督办方式、完善制度机制,促 进提案由"按时办结"向"高 质量办好"转变,以提案办理 的实际成效助推西夏区经济 社会高质量发展。

平罗县政协开展基层协商助力产业融合发展

本报讯(记者 罗 鸣) 9月 13日,平罗县政协组织部分政协委员、相关部门负责人围绕"宝丰镇菌草产业融合发展"开展基层协商活动,充分发挥政协协商工作室作用,推动政协工作重心下移、委员力量下沉、协商触角下延。

平罗县政协将继续发挥 桥梁纽带作用,充分统筹多方 力量,凝聚委员智慧,强化协 商成果跟踪落实,切实帮助解 决宝丰镇菌草产业发展难题, 让菌草产业成为宝丰镇乡村 振兴的一张亮丽名片。

山西今年将建设完成 100个乡村e镇

据新华社太原电 记者从山西省商务厅了解到,目前全省第一批43个乡村 e 镇建设已完成验收考核,计划于今年12月底前建设完成100个乡村 e 镇。

建设乡村 e 镇,旨在推动产品、产业、电商、金融、人才、技术、文旅、物流、创新等要素科学聚集发展,形成"产业+电商+配套"的可持续电商生态体系,构筑山西数商兴农新优势。

今年以来,山西省各地乡村 e 镇坚持以产业发展为核心,在建设过程中逐渐形成了一些本地知名产品,进一步助推了本地 主导产业的发展。大同黄花、岚县土豆、清徐陈醋、平遥牛肉、吉县苹果等均已成为乡村 e 镇电流 特色产品和支撑当地县域经济 发展的重要产业,各地初步形成了以肉类、药材、生鲜水果、杂粮等为主的县域特色产业集群。

山西省各地乡村 e 镇充分利用食用醋、玉露香梨、白酒、小米等"特""优"产品丰富的优势,打造了一批本地特色鲜明、具以自为,市场知品类多元的"小而美"自己,因此同时,因地制宜采配品牌。与此同时,因地制宜采配配。与此同时,因地制宜采配配。与此同时,对地制定,被流入时,对于,对流入时,对于,对于建成全国畅通的物流配送体系。



9月18日,唐山市丰润区火石营镇东高庄村的农民采摘五味子。 近年来,河北省唐山市丰润区引导地处丘陵、山区地带的农民因地制宜发展五味子、苍术、黄芩、酸枣、柴胡等中药材种植,促进农民增收,助力乡村振兴。据介绍,目前该区中药材面积1万多亩。 新华社发

"天宫课堂"第四课即将开课

据新华社北京电 记者 18 日从中国载人航天工程办公室 了解到,"天宫课堂"第四课定于 9月21日15时45分开课,神舟 十六号航天员景海鹏、朱杨柱、 桂海潮将面向全国青少年进行 太空科普授课。

据介绍,本次太空授课

活动继续采取天地互动方式进行。3名航天员将在轨展示介绍中国空间站梦天实验舱工作生活场景,演示球形火焰实验、奇妙"乒乓球"实验、动量守恒实验以及又见陀螺实验,并与地面课堂进行互动交流。

空间站作为国家太空实验室,承载着重要的科普教育职能。空间站任务以来,神舟十三号、神舟十四号乘组先后3次面向广大青少年开展"天宫课堂"太空授课活动,社会反响热烈,为我国科普教育工作作出重要贡献。

黄河干流首次达到Ⅱ类水质

新华社郑州电 秋风起,鲜活肥美的洛鲤、伊鲂,成为食客们争相品尝的美味。这些曾因污染一度绝迹的著名河鲜,随着黄河水质逐步向好,重新现身母亲河。生态环境部黄河流域生态环境监督管理局监测数据显示,2022年,黄河干流首次全线达到II类水质,截至目前,干流水质持续保持II类,并实现稳中向好。

"黄河水环境治理速度之快,在世界河流治理史上前所未有。也是人民治黄以来,黄河水环境治理取得的最为显著的成就之一。"生态环境部黄河流域生态环境监督管理局分党组书

记、局长范治晖介绍。

监测数据显示,近年来,黄河流域优良水质比例年均上升超5%。截至今年8月,黄河干流持续保持Ⅱ类水质,黄河流域Ⅰ一Ⅲ类断面比例为87.4%,较去年同期增加2.3%。

长期以来,黄河"体弱多病"。尤其是上世纪九十年代末,黄河污染加剧,入黄污染物远远超出黄河水环境的承载能力,黄河干流近40%河段的水质为劣V类,基本丧失水体功能。黄河河道中原有的16个水生生物种群,有三分之一绝迹;宁蒙黄河河套灌区内污水横流,灌渠成为"排污

沟",千年"米粮川"变为黄河"污水肚";河南省三门峡市的许多老住户们至今仍记得多年前"守着黄河买水吃"的经历。

黄河问题"表象在黄河,根 子在流域"。近年来,黄河流域 各省区和部门协同制定黄河生 态保护治理"时间表",以打赢攻 坚战的决心"挂图作战",确保一 系列政策举措落地生根。

"国家前所未有的重视程度,加上'史上最严'治理力度, 让曾经奄奄一息的母亲河重新 焕发了生机。"黄河流域生态环 境监督管理局分党组成员、纪检 组长蔡治国说。 如今,母亲河正恢复生机与活力。三江源国家公园内,黄河源干湖奇观再现;乌梁素海重现"塞外明珠"风采,在此迁徙、繁殖的鸟类达260多种;三门峡市每年迎来1.6万余只白天鹅栖息越冬,占中国越冬白天鹅总量的70%以上;洛鲤、伊鲂、河口刀鱼、大鼻吻鮈等黄河土著物种也在不断增加,生机盎然、人水和谐的画卷也已铺陈。

"在维持黄河干流水质持续向好的基础上,下一步,黄河流域生态环境保护将由以水环境治理为主,转向水环境治理与恢复支流水量并重的水生态治理。"范治晖说。

委员联系界别群众大家谈

编者按:

政协委员作为界别群众的代表,是联系界别群众的桥梁与纽带。按照自治区政协"12324"工作思路,补齐"建立委员联系界别群众机制"短板,推动委员联系界别群众工作提质升级。本期"委员联系界别群众大家谈"栏目,特邀自治区政协委员、宁夏贸促会党组书记、会长梁万荣,围绕如何更好联系界别群众,畅谈思路与见解。

发挥优势 做事事都"着急"的界别召集人

自治区政协委员 宁夏贸促会党组书记、会长梁万荣



工作中的梁万荣。

自治区政协经济界别要充分发挥 联系广泛的特色优势,聚焦促进民营 经济健康发展、高质量发展问题,开展 新时代新情况的前瞻性调研、典型案 例的解剖式调研,提出有分量的建言, 为推进黄河流域生态保护和高质量发 展先行区建设贡献智慧和力量。

作为自治区政协经济界别召集 人,针对银川综保区保税加工企业反映 的通关难、效率低等问题,我邀请界别 委员深入银川综保区,就保税加工业务 开展情况座谈调研。委员们实地走访 保税加工企业,和银川海关、兴庆海关、 银川综保区及相关保税加工企业代表 座谈,充分了解企业诉求,就企业反映 的报关业务多头管理、重监管轻服务、 海关人员业务不熟练造成企业营运成 本高等问题,与综保区及海关部门现场 交流探讨。组织界别委员就如何发掘 宁夏粮食储备资源优势,用足用好中石 化在宁推行优惠政策,增进东西部、政 企间商务交流,加强综保区优惠政策宣 介等提出具体建议。后续反馈情况表 明,这几次协商工作成效显著,银川海 关根据企业反映和委员建议,调整了保 税加工企业保管业务监管职能,将原来 分散在不同关区的职责统一交由银川 综保区海关行使。这次监管职能的调 整优化,大大简化了企业的办事流程, 方便了企业办理报关业务。

通过开展界别活动,我深刻认识到,界别委员要勇于担当,实干作为,

切实发挥"领头雁"作用。作为界别召 集人,一定要心怀"国之大者",敢于和 善于担当,注重发挥桥梁纽带作用,充 分调动委员们的主观能动性,扩大委 员的参与面,使委员的聪明才智和专 业特长更好发挥出来,推动界别工作 不断创新发展。要处理好"召集"与 "着急"的关系,以着急的姿态、着急的 速度、着急的热情,推动界别工作,做 一个时时有责任、事事都"着急"的召 集人。要扮演好"店小二"角色,根据 界别活动的不同性质和特点,鼓励合 适的委员唱"主角",让政协委员个个 都有责任心,个个都是"火车头"。通 过引导和带领界别委员开展界别活 动,更好服务界别群众,让人民群众感 觉到委员就在身边、政协离自己很 近。对于群众急难愁盼问题,能及时 帮助解决的及时解决,不能及时帮助 的,通过提交提案、社情民意信息等方 式,助推问题逐步解决,架起委员联系 界别群众的"连心桥"。

要积极发挥牵头协调作用,加强界别履职的策划安排,无论是组织开展活动还是参与协商议政,都应根据界别特点和优势做应该做、擅长做的事情,打造具有品牌效应,不断是人类习,线准定位,不断是代会附近的二十大精神和自治区第十三次党代会精神,积极参加政协组织的各类会议和培训活动,向书本学、向群众学、向先进学、向实践学,努力消除"知识恐慌",加快填补"本领赤字",努力把参政履职能力转化为具体的参政履职成果。

下一步,我将带领经济界别委员就我区外贸企业选择在异地报关造成外贸企业选择在异地报关造成外贸数据流失等问题,组织界别开展联合调研和可行性评估。针对个别特殊区域制定的"结果导向型"外贸发展支持政策,造成外贸数据忽高忽低、起落不定的问题,配合搭建政企对话平台,畅通沟通渠道,开展政策宣传和答疑解惑,增强企业发展信心。要带领界别委员进一步加强调查研究,多思"破题"之路,多提"破局"之策,助力先行区建设。

第三届宁夏国际友好城市论坛在银川开幕

(紧接01版)自1973年缔结首对中外友好城 市以来,中国国际友城事业蓬勃发展,有力夯 实了中外友好的利益基础和社会民意基础,为 促进世界和平与发展作出了重要贡献。今年 是习近平主席提出"一带一路"倡议10周年, 10年来"一带一路"倡议成为跨越地理限制、突 破文明差异、融合发展需求、深受各国欢迎的 国际合作平台。近年来宁夏全力打造丝绸之 路经济带战略支点,不断扩大提升对外开放发 展水平,为共建"一带一路"畅通渠道、创造条 件,打造出推动开放型经济发展的有力平台。 中国人民对外友好协会、中国国际友好城市联 合会将继续发挥城市外交桥梁作用,积极支持 和推动中外地方政府在各领域开展友好交流 与互利合作,让合作成果更好造福人民,为促 进地区和世界的和平与发展、推动构建人类命 运共同体不断作出新贡献。

巴基斯坦旁遮普省首席部长赛义德·穆辛·拉扎·纳克维、东北亚地区地方政府联合会秘书长林秉镇、摩洛哥一中国友好交流协会主席穆罕默德·哈利勒到会致辞,新西兰

马尔堡大区区长纳迪恩·泰勒视频致辞。

签约环节,张雨浦代表宁夏与阿拉伯埃及共和国东部省、纳米比亚共和国奥汉圭纳省主要负责人分别签署建立友好区省关系备忘录;宁夏对外友好交流协会与外国友好交流协会签署建立友好合作关系备忘录,自治区农业农村厅与摩洛哥一中国友好交流协会签署共建摩洛哥农业技术转移海外分中心合作协议,银川市与斯里兰卡北鲁瓦拉市签署建立国际友城关系备忘录。

本次论坛以"友好·互鉴·发展·共享"为主题,通过举办开幕式、主论坛、国际友城产业对接会、国际友城青年"看看美丽新宁夏"友谊营及"六新六特六优"产业考察等活动,以"友"会友、聚"友"利友、借"友"交友,推动宁夏与各国在更大范围、更宽领域交往交流、合作共赢,进一步构建更加开放共享的国际友城交流平台。

国家有关部委及司局负责同志,自治区 党委常委,自治区人大、政府有关省级领导 同志参加。

让更多"一带一路"合作伙伴感受宁夏风情

(上接01版)

当日,宁夏中国国际旅行社和印尼大新 华旅游集团签订合作协议,双方因为疫情中 断的合作将从再次启动,并且增加越南、菲 律宾等国家作为客源地。

远方的朋友来了,怎样才能让他们留住?"借助中阿博览会在宁夏召开的契机,让宁夏八宝茶香飘四方、好物走向世界。"宁夏刘三朵八宝茶科技有限公司客户经理郝彦芳介绍,八宝茶经过不断升级,配料越来越丰富。其实,八宝茶中随处可见的食材,是千百年前经古丝绸之路传入中国的,一碗茶见证着丝绸之路上商贸的互通、文化的互鉴。

"宁夏,抬头即可仰望星空。"参会嘉宾 湖南天协教育咨询有限公司总经理谭巍盛 赞道。当日,宁夏神秘国度文化创意有限公 司与湖南天协教育咨询有限公司签订星空主题教育培训战略合作协议。双方将共同合作在宁夏开展面向文旅行业的天文科普讲师培训活动,立足湖南天协在当地开展天文科普旅行和天文科普讲师人才培训的基础上,将其成功的天文科普文旅运营经验、成熟的天文科普讲师培训师资力量引入宁夏文旅行业,着力构建一个优秀的星空讲师影响成千上万人对宁夏"星星故乡"品牌认可的格局,共同促进宁夏星空旅行产业高质量发展。

中阿旅行商大会作为中阿博览会框架下的重要机制性活动,至今已成功举办五届,发展成为"一带一路"合作伙伴之间人文交流的"新载体"、宁夏文化旅游走向世界的"助推器"、宁夏文化旅游产业高质量发展的"催化剂"。